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1. PRZEDMIOT I ZAKRES OPRACOWANIA 

Przedmiotem opracowania jest Budowa wewn trznej instalacji gazowej dla budynku 

mieszkalnego na dzia ce nr ewid. 2633 przy ul. Garbarskiej 6 w ywcu,  

gm. ywiec. Inwestorem budowy jest ywieckie Towarzystwo Budownictwa Spo ecznego  

Sp. z o.o. 

Zakres opracowania obejmuje szczegó owe rozwi zanie : 

 Wewn trznej instalacji gazowej. 

 Instalacji centralnego ogrzewania 

Zakres terenu obj tego opracowaniem zosta  przedstawiony w cz ci rysunkowej niniejszego 

opracowania. 

2. GEOTECHNICZNE WARUNKI I SPOSÓB POSADOWIENIA OBIEKTU BUDOWLANEGO  

Nie dotyczy. 

3. ROZWI ZANIA INSTALACJI GAZOWEJ 

Gaz ziemny PN-C-04752-E doprowadzony jest z przy cza gazu redniego ci nienia 

umieszczonego w szafce w linii ogrodzenia. Wyposa enie budynku w urz dzenie zasilane 

paliwem gazowym.   

Kocio  C.O. dwufunkcyjny 40 kW – 1 szt. 

Zgodnie z warunkami przy cza do sieci gazowej dobrano gazomierz G-4 – 1 szt.  

 

3.1. SPOSÓB POWI ZANIA INSTALACJI WEWN TRZNEJ GAZU Z INSTALACJ  
ZEWN TRZN   

Budowa instalacji przebiegaj cej wewn trz budynku. 

Instalacj  gazu wewn trz budynku nale y wykona  z rur stalowych czarnych bez szwu 

wykonanych zgodnie z PN-80/H-74219 i posiadaj cych certyfikat na znak bezpiecze stwa o 

rednicach jak na rysunkach.   

Przewody wewn trz budynku nale y prowadzi  po wierzchu cian 2 cm od tynków. Zachowa  

zgodn  z przepisami odleg  od innych instalacji:  

 15 cm od poziomych przewodów wod.-kan. (gaz nad przewodami) 15 cm od poziomych 

przewodów cieplnych (gaz pod przewodami), 

 10 cm od pionowych przewodów instalacji wymienionych w pkt. 1 i 2 oraz od innych 

instalacji, z wyj tkiem przewodów elektrycznych, 

 20 cm od przewodów telekomunikacyjnych prowadzonych równolegle, 

 10 cm od uszczelnionych puszek z rozga nymi zaciskami instalacji elektrycznej (gaz nad 

puszkami), 
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 60 cm od urz dze  elektrycznych iskrz cych (wy czników, bezpieczników) je li nie s  

umieszczone we wn kach oddzielonych od siebie przegrod  z materia u niepalnego.  

Przy przej ciach przez przegrody budowlane ( ciany, stropy) przewody prowadzi  w tulejach 

ochronnych, a przez inne przegrody w otworach lu nych. Miejsca wolne powinny by  

uszczelnione szczeliwem nie powoduj cym korozji rur i zabezpieczaj cym je przed 

zawilgoceniem. Tuleje ochronne w stropach powinny wystawa  po 3 cm z ka dej strony. 

Instalacj  wykona  z rur stalowych czarnych czonych przez spawanie lub na gwint za 

pomoc czników jedynie do po czenia armatury i urz dze  gazowych. Gwinty uszczelni  

prz dziwem konopnym nasyconym past  miniow  na poko cie.  

Armatura 

Zawory sferyczne (kulowe) montowa  na odcinkach poziomych, zawory mo na montowa  na 

odcinkach pionowych pod warunkiem, e o  zaworu b dzie si  znajdowa a w pozycji 

równoleg ej do przyleg ej ciany, a zawór ma by  tak usytuowany aby zapewniona by a 

atwo  monta u, sprawdzenie szczelno ci oraz uniemo liwienie przypadkowego otwarcia 

przy obci eniu dodatkowym jego r czki. Przed ka dym przyborem nale y zamontowa   

zawory kulowe do gazu. Wysoko  zamontowania zaworu nie mo e by  ni sza ni  70 cm od 

posadzki. 

4. RÓD O CIEP A 

ród em ciep a dla potrzeb instalacji centralnego ogrzewania dla budynku mieszkalnego przy 

ul. Garbarskiej 6 w ywcu b dzie kocio  gazowy WGB 50 mocy nominalnej (fabrycznej)  49 kW. 

Kot ownia zlokalizowana b dzie w wydzielonym pomieszczeniu na kondygnacji parteru. 

Nominalne parametry pracy dla czynnika grzewczego wynosz  80/60 °C. 

Wg obowi zuj cych przepisów, w celu zabezpieczenia instalacji grzewczych przewiduje si  

zastosowanie ci nieniowego naczynia przeponowego oraz zaworu bezpiecze stwa. 

Instalacja c.o. 

Zaprojektowano centralne ogrzewanie wodne, systemu zamkni tego, pompowe, dwururowe, 

poziome o parametrach 80/60 °C z odpowietrzeniem miejscowym w najwy szych punktach 

instalacji oraz grzejnikach. Przewody instalacji projektuje si  z rur stalowych precyzyjnych. 

Regulacja hydrauliczna realizowana jest przez zawory termostatyczne z nastaw  wst pn . 
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4.1. BILANS CIEP A DLA KOT OWNI 

Zapotrzebowanie ciep a dla poszczególnych obwodów: 

 uk ad grzejnikowy c.o.  ................................................................................ QC.O. = 40,0  kW 

RAZEM POTRZEBY CIEPLNE WYNOSZ   ................................................................  Q = 40,0  kW 

Parametry instalacji: 

 temperatura zasilania/powrotu  ................................................................  TZ/TP = 80/60 °C 

 pojemno  instalacji  ........................................................................................  V = 0,25 m3 

4.2. DOBÓR KOT A 

Zaprojektowano wisz cy, jednofunkcyjny gazowy kocio  kondensacyjny z zamkni  komor  

spalania do pracy niezale nej od powietrza w pomieszczeniu. Kocio  wyposa ony w: palnik 

moduluj cy ze stali nierdzewnej, wymiennik ciep a aluminiowo krzemowy. Mo liwo  

regulacji pogodowej (opcja). Fabrycznie ustawiony do spalania gazu ziemnego E (GZ50). 

Obudowa stalowa, lakierowana proszkowo, bia a. Dobrano kocio  WGB 50 firmy Brötje. Dane 

techniczne kot a w karcie katalogowej za czonej do opracowania. Kot ownia b dzie 

sterowana automatycznie w zale no ci od temperatury zewn trznej dla sekcji c.o. za pomoc  

regulatora pogodowego, na wyposa eniu kot a. 

Nie wymaga ona sta ej obs ugi, lecz tylko okresowego dozoru. Praca kot owni b dzie 

monitorowana w zakresie: 

 stanów awaryjnych, 

 przekroczenia zaprogramowanych parametrów pracy. 

4.3. ZABEZPIECZENIE INSTALACJI 

Dla obiegów zasilania instalacji wewn trznych, projektuje si  uk ad zamkni ty. Zgodnie 

z obowi zuj cymi przepisami urz dzenia zabezpieczaj ce instalacj  ogrzewania wodnego 

systemu zamkni tego stanowi : 

4.3.1. Zawór bezpiecze stwa dla instalacji c.o. 

Przyjmuje si  zawór bezpiecze stwa dla ka dego kot a odr bnie (na wyposa eniu dobranego 

kot a): 

 typ  ......................................................................................................................  SYR 1915 

 rednica  ......................................................................................................................  3/4” 

 ci nienie otwarcia  ...................................................................................................  3,0 bar 

 temperatura pracy  ...................................................................................................  140 °C 

4.3.2. Ci nieniowe naczynie przeponowe 
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Ci nieniowe naczynie przeponowe instalacji c.o. – zbiornik ci nieniowy przejmuj cy zmiany 

obj to ci wody, wywo ane zmianami jej temperatury w instalacji grzewczej. 

Dane do oblicze : 

 pojemno  instalacji ogrzewania wodnego (V)  .......................................................  0,25 m3 

 maksymalne obliczeniowe ci nienie w naczyniu (pmax)  ...............................................  3 bar 

 ci nienie wst pne w naczyniu (p)  ............................................................................  1,5 bar 

Przyjmuje si  ci nieniowe naczynie przeponowe: 

 typ  ............................................................................................................................  NG35 

Dobrano naczynie przeponowe ci nieniowe typu NG35 odr bnie dla ka dego kot a. 

4.3.3. Rura wzbiorcza 

Przyjmuje si rednic  rury wzbiorczej DN 25 mm. 

4.4. APARATURA KONTROLNO-POMIAROWA I AUTOMATYKA 

W niniejszym projekcie przewiduje si  zastosowanie regulacji pogodowej dla instalacji c.o. 

polegaj cej na ustaleniu warto ci temperatury kot a oraz obiegów grzewczych w zale no ci od 

temperatury zewn trznej oraz krzywej grzewczej dobieranej przez u ytkownika w zale no ci 

od charakterystyki budynku i jego w ciwo ci regulacyjnych. 

4.5. DOBÓR POZOSTA YCH URZ DZE  I INSTALACJI KOT OWNI 

4.5.1. Pompa obiegu kot owego + sprz o hydrauliczne 

Obieg czynnika grzewczego pomi dzy kot em a sprz em hydraulicznym wymuszony b dzie 

za pomoc  pompy obiegowej.  Dobrano pomp  kot ow  Grundfos Alpha 2 25-80. 

Dobrano sprz o hydrauliczne z ociepleniem do 40 KW. 

4.5.2. Pompa obiegowa instalacji c.o. 

Obieg czynnika grzewczego w instalacji centralnego ogrzewania wymuszony b dzie za pomoc  

pompy obiegowej zlokalizowanej w kot owni gazowej. Dobrano pomp  obiegow  c.o. 

Grundfos MAGNA 1.  

4.5.3. Neutralizator kondensatu 

W celu neutralizacji skroplin ze spalin przyj to neutralizatory kondensatu. Dla dobranych 

kot ów, neutralizator oferowany przez producenta kot ów. Wielko  urz dzenia okre la si  

moc  kot ów.  

Przyj to neutralizator kondensatu np. typu NEOP 70 z granulatem do 70 kW firmy Brötje lub 

równowa ny. 

4.5.4. Kominy i wentylacja 
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Do odprowadzania spalin projektuje si  zastosowanie indywidualnych, atestowanych 

i niepalnych przewodów koncentrycznych powietrzno-spalinowych wyprowadzonych ponad 

dach budynku o rednicy wewn trznej 110 mm z zasysaniem powietrza do spalania z zewn trz 

– rednica przewodu powietrznego 160 mm. Pomi dzy kominem, a kot em gazowym 

kondensacyjnym zastosowa  przewód koncentryczny powietrzno-spalinowy 110/160 mm 

oraz kszta tki przej ciowe do komina. 

Przewody spalinowe oraz kana y spalinowe powinny mie  przekrój dostosowany do 

obci enia cieplnego wydzielanego przez urz dzenia gazowe. W przypadku zastosowania 

kot a z zamkni  komor  spalania stosowa  tylko oryginalny lub zalecany przez producenta 

uk ad spalinowo – powietrzny. 

Stosowa  si  do zalece  indywidualnych podanych przez producenta w instrukcji obs ugi 

i monta u urz dze  gazowych. 

Kana  nawiewny i wywiewny 

Wg normy PN-B-02431-1:1999 w pomieszczeniach, w których znajduj  si  kot y powinien 

znajdowa  si  niezamykany otwór wentylacji nawiewnej o powierzchni nie mniejszej ni  300 

cm2, którego dolna kraw  powinna by  umieszczona nie wy ej ni  30 cm ponad poziomem 

pod ogi oraz niezamykany otwór wentylacji wywiewnej o powierzchni nie mniejszej ni  200 

cm2, umieszczony mo liwie blisko stropu (ok. 10 cm pod sufitem). 

Do wentylacji wywiewnej nale y wykona  kana  wywiewny o rednicy 160  mm.  Otwór  

wywiewny powinien by  umieszczony mo liwie blisko stropu, na cianie zewn trznej. 

Nast pnie nale y równolegle do komina spalinowego poprowadzi  przewód wentylacji 

wywiewnej z izolowanych rur o rednicy 220/160 mm oraz nale y wyprowadzi  min. 0,5 m 

ponad dach. 

Do wentylacji nawiewnej projektuje si  kana y wentylacji grawitacyjnej typu „Z” z czerpni  

cienn  o wymiarach 180 x 180 mm zamontowany w cianie zewn trznej. Od strony 

zewn trznej czerpnie wyposa  w sta e aluzje przeciwdeszczowe i siatki stalowe, od 

wewn trz zamontowa  kratki wentylacyjne. 

4.5.5. Drzwi i ciany 

ciany wewn trzne i stropy wydzielaj ce pomieszczenie techniczne z kot ami gazowymi, 

a tak e zamkni cia otworów w tych elementach, powinny mie  klas  odporno ci ogniowej nie 

mniejsz  ni : 

 cian wewn trznych  .................................................................................................  E I 60 

 stropów  .................................................................................................................  R E I 60 

 drzwi lub innych zamkni   ........................................................................................  E I 30 
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4.5.6. System detekcji gazu 

Instalacje gazow  nale y wyposa  w aktywny system bezpiecze stwa, np. firmy Gazex lub 

równowa ny, pozwalaj cy na natychmiastowe odci cie dop ywu gazu w przypadku awarii. 

Zawór odcinaj cy szybko zamykaj cy np.  typu ZB-25 DN 25 nale y zainstalowa  na ruroci gu 

gazowym poza pomieszczeniem kot owni – w skrzynce gazowej. Poprzez Poprzez sygnalizacj  

optyczno-akustyczn  system ten informuje u ytkowników o stanie zagro enia w strefie 

dozorowanej, umo liwiaj c szybk  lokalizacj  awarii. Sygnalizatory optyczne i akustyczne 

zamontowa  nad drzwiami do kot owni (na klatce schodowej). Detektor o konstrukcji 

przeciwwybuchowej nale y zamontowa  nad kot em. 

Przyjmuje si  aktywny system bezpiecze stwa instalacji gazowej firmy Gazex lub równowa ny. 

W sk ad systemu wchodz : 

 modu  steruj cy (centrala)  .....................................................................................  MD-1.Z 

 detektor gazów ...................................................................................................  DEX 12/N 

 sygnalizator akustyczno-optyczny  .............................................................................  SL-32 

 zawór odcinaj cy  ............................................................................................  ZB 25 DN 25 

4.5.7. Licznik wody 

W celu pomiaru zu ycia wody zimnej na potrzeby uzupe niania z adu technologicznego 

przewidziano monta  licznik wody.  

4.6. RUROCI GI I ARMATURA 

Ruroci gi i armatur  instalacji dobiera si  na ci nienie robocze 0,6 MPa. Ruroci gi w kot owni 

wykona  z rur stalowych czarnych czonych przez spawanie. Poszczególne urz dzenia czy  

dwuz czkami gwintowanymi. Armatura odcinaj ca kulowa gwintowana. 

Przed pompami zaprojektowano filtry siatkowe, gwintowane. 

Do pomiaru temperatury i ci nienia zastosowa  termomanometry o rednicy 100 mm, 

zamontowane na rurce manometrycznej z mo liwo ci  odci cia kurkiem trójdro nym. 

W celu opró nienia wody z instalacji lub urz dze  nale y zabudowa  zawory kulowe 

gwintowane z ko cówk  do w a. 

Przewody nale y montowa  do konstrukcji budowlanych zachowuj c odpowiednie odleg ci 

pomi dzy obejmami podanymi przez producenta. Mi dzy przewodem a obejm  umie ci  

elastyczne podk adki. Konstrukcja uchwytów do mocowania przewodów powinna zapewni  

odizolowanie przewodów od przegród budowlanych, ograniczenie rozprzestrzeniania si  

drga  i ha asów oraz zapewni  przenoszenie obci enia ruroci gów z jednoczesnym 

zapewnieniem ich swobodnego przesuwu osiowego. Przewody te nale y uk ada  ze spadkiem 

w kierunku miejsca odwodnienia wewn trznej instalacji centralnego ogrzewania. Najmniejsze 
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dopuszczalne spadki poziomych przewodów rozdzielczych wynosz  5 %0 w kierunku miejsca 

odwodnienia. W najwy szych punktach instalacji nale y zamontowa  odpowietrzniki 

automatyczne, natomiast w najni szych nale y zastosowa  kurki spustowe. Na przewodach 

zasilaj cych i powrotnych poszczególnych obiegów i pionów nale y zamontowa  zawory 

odcinaj ce kulowe zgodnie z cz ci  rysunkow  niniejszego opracowania. Sposób 

prowadzenia przewodów powinien zapewnia  w ciw  kompensacj  wyd  cieplnych 

(z maksymalnym wykorzystaniem samokompensacji). Wszystkie przej cia przewodów przez 

przegrody budowlane ( ciany, stropy) nale y wykona  w tulejach ochronnych, 

umo liwiaj cych wzd ne przemieszczanie si  przewodu w przegrodzie. Przestrze  pomi dzy 

tulej  a przewodem nale y wype ni  materia em plastycznym lub elastycznym, nie 

powoduj cym uszkodzenia przewodu. Przej cia przewodów przez ciany nale y wykona  

w tulejach ochronnych o rednicach wewn trznych wi kszych od rednicy zewn trznej rury 

przewodu odpowiednio: dla przegrody pionowej co najmniej o 2 cm, przy przej ciu przez strop 

co najmniej o 1 cm, zgodnie z projektem w bran y budowlanej. Tuleja ochronna powinna by  

sza ni  grubo  przegrody odpowiednio: dla przegrody pionowej o 5 cm, przy przej ciu 

przez strop o 2 cm, nad posadzk . Woln  przestrze  pomi dzy rur  ochronn  a przewodem 

nale y wype ni  lutem silikonowym. Nie wolno czy  rur w przej ciach przez przegrody. 

4.1. CIEP OMIERZ KOMPAKTOWY 

Projektuje si  ciep omierze kompaktowe do rozliczenia ilo ci ciep a do poszczególnych lokali 

o przep ywie nominalnym 0,6 m3/h, np. przep ywomierze kompaktowe typu ELF DN15mm 

firmy Apator lub równowa ne. Ciep omierze dla mieszka   nale y zamontowa  w szafkach 

natynkowych w korytarzu  zgodnie z cz ci  rysunkow  niniejszego opracowania. 

5. ODBIÓR INSTALACJI I PRZEPROWADZENIE PRÓBY SZCZELNO CI 

Sprawdzi :   

 Zgodno  z projektem, 

 Jako  wykonania, 

 Zgodno  materia ów z normami. 

Próba szczelno ci instalacji gazowej 

Po wykonaniu ca ej instalacji gazowej przez osob  posiadaj  uprawnienia nale y wykona  

prób  szczelno ci zgodnie z obowi zuj cymi przepisami (PN-92/M-34503) . Prób  szczelno ci 

instalacji gazowej nale y przeprowadzi  spr onym powietrzem lub innym gazem oboj tnym 

(azot, dwutlenek w gla)o ci nieniu 4,0 bar. Czas trwania próby 60 min. Z przeprowadzonej 

próby sporz dzi  protokó .  
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Po dokonaniu odbioru przewody z rur stalowych oczy ci , odt ci  i pomalowa  farb  olejn  

na kolor ty, przewody z rur miedzianych nie musz  by  zabezpieczane. Projektuje si  

wej cia przewodów gazowych do budynku w rurach ochronnych. 

 

 

 

6. WYTYCZNE W ZAKRESIE BHP I PPO  

Przy pracach zwi zanych z budow  wewn trznej instalacji gazowe kierownik budowy 

zobowi zany jest do zapoznania pracowników z wytycznymi w sprawie przepisów BHP 

zawartych w Rozporz dzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003 Dz. U.2003.47.401, 

Rozporz dzeniu  Ministra Gospodarki z dnia 26.04.2013r. w sprawie warunków technicznych, 

jakim powinny odpowiada  sieci gazowe i ich usytuowaniu (Dz. U. 2013.640 z dn. 04.06.2013).  

Instrukcji ramowej BHP dla zak adów przemys u gazowniczego (Zarz dzenie Nr 10 Dyrektora 

Naczelnego PGNiG z dnia 01.02.1981r.). 

7. ZALECENIA EKSPLOATACYJNE 

Wykonawca instalacji gazowej powinien pouczy  odbiorc  o sposobie uruchomienia 

i u ytkowania oraz dostarczy  instrukcj  obs ugi urz dze . Przed pierwszym nape nieniem 

przewodów gazem, uprawniony pracownik powinien sprawdzi , czy dokonano kontroli 

szczelno ci instalacji z wynikiem pozytywnym. Przed otwarciem zaworu g ównego nale y 

sprawdzi , czy do wszystkich ko cówek ruroci gu pod czono odbiorniki. Po przeprowadzeniu 

kontroli nale y instalacje nape ni  gazem przez otwarcie zaworu.  

Podczas odpowietrzania przewodów nale y pomieszczenie starannie wietrzy , aby nie 

dopu ci  do gromadzenia si  gazu. Dla zapewnienia bezawaryjnej pracy instalacji nale y na 

bie co kontrolowa  stan po cze . Eksploatacj  poszczególnych urz dze  prowadzi  zgodnie 

z zaleceniami producentów. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




















